
IV. Resultados de la Encuesta Nacional 
de Población Privada de la Libertad 
(ENPOL) 2021
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Generar información estadística relevante con representatividad nacional, por entidad federativa y por Centros Penitenciarios de interés,

sobre la experiencia del proceso penal e internamiento de la población privada de la libertad.

Características 
sociodemográficas y 

socioeconómicas

Antecedentes familiares y laborales

Detención

Ministerio público

Proceso judicial

Centro penitenciario

Vida intracarcelaria

Expectativas de salida

Antecedentes jurídico y penales

Experiencias de corrupción

Dicha información permitirá generar estimaciones sobre:

22
Objetivo general
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Periodo de referencia de la información
Junio y julio de 20211

Julio de 2020 a julio 20212

Esquema de muestreo Probabilístico y estratificado

Unidades de observación Personas privadas de la libertad en los centros penitenciarios

Población objeto de estudio
Población de 18 años y más, procesada o sentenciada por delitos del 
fuero común o federal, en centros penitenciarios estatales, de la Ciudad 
de México y federales

Tamaño de muestra nacional
67 584 personas privadas de la libertad (55 535 hombres y 12 049 
mujeres) 

Periodo de levantamiento 14 de junio al 26 de julio del 2021

Cobertura geográfica
Nacional, por entidad federativa y para 54 centros penitenciarios de 
interés

1 Corresponde al periodo de levantamiento.
2 Corresponde al periodo comprendido entre la fecha del levantamiento y los doce meses previos. ENPOL2021

Diseño estadístico
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1.3

3.1

24.7

17.4

No estuvo recluida

Estuvo recluida

73.9

79.2*

25.9

20.5*

2016

2021

Sin antecedentes

Fue llevada previamente a juicio

Tiempo que permaneció recluido y en libertad en relación con la última 
vez que estuvo interno en un centro penitenciario

(Porcentaje)
Población privada de la libertad según sus antecedentes penales

(Porcentaje)

1 Tiempo que permaneció privado de la libertad en su anterior (inmediata) reclusión.
2 Tiempo transcurrido entre la última y la actual reclusión.
* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

A nivel nacional, 20.5% de la población privada de la libertad señaló haber sido juzgada por algún delito de manera previa a su reclusión

actual; y 17.4% estuvo recluida previamente en un centro penitenciario.

42.8% de la población privada de la libertad que estuvo previamente recluida, estuvo más de dos años en un Centro Penitenciario; y

48.1% pasó más de dos años en libertad antes de su reclusión actual.

44.7

16.5

17.0

18.9

48.1*

16.0

14.7*

19.3

36.1

13.3

15.0

30.1

42.8*

14.0

14.8

27.6* 6 meses 
o menos

6 meses 
a 1 año

De 1 a 2 
años

Más de
2 años

Tiempo en reclusión Tiempo en libertad

2021
2016

ENPOL2021

Sentencia previa
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6 meses 
o menos

6 meses 
a 1 año

De 1 a 2 
años

Más de
2 años25.6

13.0

15.0

44.4

43.1

14.0

14.8

27.2

46.4

14.5

14.3

22.4

48.1

16.0

14.7

19.3

1.2

3.2

5.6

18.1

No estuvo recluida

Estuvo recluida

92.9

78.4

6.8

21.3

Mujeres

Hombres

Sin antecedentes

Fue llevada previamente a juicio

Población privada de la libertad según sus 
antecedentes penales, por sexo 

(Porcentaje)

Tiempo que permaneció recluido y en libertad en relación con la última vez 
que estuvo interno en un centro penitenciario, por sexo

(Porcentaje) 

A nivel nacional, 21.3% de la población de hombres privada de la libertad señaló haber sido juzgada por algún delito de manera previa a

su reclusión actual. En la población de mujeres privada de la libertad, este porcentaje corresponde al 6.8 por ciento.

48.1% de la población de hombres privada de la libertad que estuvo previamente recluida estuvo más de dos años en libertad entre la

última y la actual reclusión. En lo correspondiente a mujeres, 44.4% estuvo previamente recluida 6 meses o menos.

Tiempo en reclusión Tiempo en libertad

Hombres 

Mujeres

Sentencia previa

ENPOL2021
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25.9

23.0*

20.8*

18.0*

6.9

3.6*

8.7*

27.0

20.0

26.6

22.2

ND

5.7

14.4

Robo de vehículo

Robo a negocio

Robo a transeúnte en vía
pública

Robo a casa habitación

Robo en transporte público

Robo de autopartes

Otro tipo de robo

57.5*

11.9*

10.0

5.4*

5.2*

6.0*

1.5

1.3

1.2*

6.6*

60.0

12.9

9.7

8.8

4.6

5.4

1.5

ND

2.1

5.7

Robo

Posesión ilegal de drogas

Portación ilegal de armas

Lesiones

Comercio ilegal de drogas

Homicidio¹

Violación sexual

Delincuencia organizada

Daño a la propiedad

Otro delito

A nivel nacional, 57.5% de la población privada de la libertad con antecedentes penales fue sentenciada por el delito de robo la última vez

que fue juzgada, mientras que 11.9% fue sentenciada por posesión ilegal de drogas.

1 Incluye las opciones; homicidio culposo y doloso. 
* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
ND: No Disponible.

Tipos de robo

Principales delitos por los que fue sentenciada la población 
privada de la libertad la ocasión inmediata anterior a su 

actual reclusión

2021
2016

Reincidentes – Delitos por los cuales ya habían sido sentenciados

ENPOL2021
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A nivel nacional, 36% de la población privada de la libertad señaló que fue detenida por la Policía Estatal Ministerial o Judicial, mientras

que 25.1% manifestó haber sido detenida por la Policía Municipal.

Porcentaje de la población privada de la libertad según autoridad que realizó la detención
(porcentaje)

33.6 32.6

13.1

ND

8.1

ND

5.2
1.7 3.1

36.0*

25.1*

14.7*

5.7 5.1* 4.0
2.3* 0.7* 0.7*

Policía Estatal
Ministerial o

Judicial

Policía Municipal Policía Estatal Policía Federal
Ministerial

(PGR o FGR)

Policía
Federal/Guardia

Nacional

Un operativo
conjunto

Ejército Marina Otra autoridad o
agente

gubernamental

2016              2021

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
ND: No Disponible.

Autoridad que realizó la detención

ENPOL2021
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39.0

23.4

22.2

21.9

21.8

16.8

12.9

11.4

29.8

15.3

14.0

14.0

13.7

8.9

6.8

4.6

Patadas o puñetazos

Asfixia o
ahorcamiento

Ataduras

Lesiones por
aplastamiento

Golpes con objetos

Ahogamiento

Descargas eléctricas

Lesiones en órganos
sexuales

3.2

3.1

2.2

1.9

1.9

1.7

0.6

15.5

2.1

1.5

4.8

0.8

1.1

1.0

Agresión sexual

Quemaduras

Lesiones por agujas

Violación sexual

Lesiones con arma de
fuego

Lesiones con arma
blanca

Otra agresión

De la población de hombres privados de la libertad, 49.1% mencionó haber sufrido algún tipo de agresión física después de la detención.

Mientras que en el caso de las mujeres fue 39.8 por ciento.

15.5% de la población de mujeres que sufrió agresiones físicas, señaló haber recibido agresiones sexuales por parte de la policía o

autoridad que la detuvo.

49.1%

39.8%

Agresiones físicas que fueron permitidas o cometidas por 
la policía o autoridad después de la detención, por sexoPoblación privada de la libertad 

que mencionó haber sufrido 
algún tipo de agresión física

Hombres

Mujeres

Agresiones físicas

ENPOL2021
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Del total de la población privada de la libertad, a nivel nacional, 72% contaba con sentencia dictada. De esta, 39% obtuvo una condena de

21 años o más.

Población privada de la libertad según 
su situación jurídica

(porcentaje)

Población con sentencia dictada según periodo de la sentencia

24.8 26.0

12.4
7.8

27.5

15.2*

21.3*

12.7*
10.8*

39.0*

De 1 a 5 años De 6 a 10 años De 11 a 15 años De 16 a 20 años 21 años o más

29.6

27.8*

70.1

72.0*

2016

2021

En proceso Con sentencia dictada

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

2016      2021

Situación jurídica

ENPOL2021
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46.1

26.7

53.7

73.1

Mujeres

Hombres

En proceso Con sentencia dictada

A nivel nacional, de la población de hombres privada de la libertad, 73.1% contaba con sentencia dictada. Mientras que en la población

de mujeres fue 53.7 por ciento.

Población privada de la libertad según 
su situación jurídica, por sexo

(porcentaje)

Situación jurídica

ENPOL2021
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29.6

27.8*

70.1

72.0*

2016

2021

En proceso Con sentencia dictada

27.3 26.2
24.8

20.2

23.5*

26.8*
24.1* 23.9*

6 meses o menos De 6 meses a 1 año De 1 a 2 años Más de 2 años

2016      2021

A nivel nacional, 23.5% de la población sentenciada que llevó su proceso recluida en un centro penitenciario obtuvo su sentencia en seis

meses o menos. Por otra parte, 23.9% de dicha población demoró más de dos años en obtener su sentencia.

Población privada de la libertad 
según su situación jurídica

(porcentaje)

Población privada de la libertad sentenciada que llevó su proceso dentro de un Centro 
Penitenciario, según el tiempo que tardó en recibir su sentencia

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Sentenciados – Tiempo en prisión preventiva

ENPOL2021
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17.3*

17.3*

24.8*

39.2*

10.8

19.2

25.7

43.4

6 meses o
menos

Más de 6
meses y hasta

1 año

Más de 1 año
y hasta 2 años

Más de 2
años

A nivel nacional, 39.2% de la población privada de la libertad sujeta a un proceso judicial ha permanecido recluida en al menos un centro

penitenciario durante más de dos años. Por otra parte, 17.3% de esta ha pasado 6 meses o menos en espera de obtener su sentencia.

Población privada de la libertad en proceso de sentencia, 
según duración del proceso penal

27.8*

72.0*

29.6

70.1

En procesoCon sentencia
dictada

Población privada de la libertad según 
su situación jurídica

(porcentaje)

2016        2021

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Procesados – Duración del proceso judicial

ENPOL2021
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35.3*

22.7*

16.4*

14.4*

7.1

0.9*

9.6*

31.4

16.6

19.7

15.8

ND

2.3

20.5

Robo de vehículo

Robo a negocio

Robo a transeúnte en vía
pública

Robo a casa habitación

Robo en transporte público

Robo de autopartes

Otro tipo de robo

A nivel nacional, 32.7% de la población privada de la libertad sentenciada fue condenada por el delito de robo. De estos, 35.3%

corresponde a robo de vehículo.

32.7*

29.8*

12.2*

11.9*

7.3*

4.7*

3.0*

2.5

2.3*

2.2*

1.8*

1.5*

1.3*

0.4*

6.1*

39.3

24.0

8.4

11.1

9.6

6.5

2.0

ND

2.9

3.2

1.1

1.1

0.9

0.6

8.4

Robo

Homicidio

Secuestro y secuestro exprés

Violación sexual

Portación ilegal de armas

Posesión ilegal de drogas

Privación de la libertad

Delincuencia organizada

Lesiones

Comercio ilegal de drogas

Delitos sexuales

Extorsión

Violencia familiar

Fraude

Otro delito

Principales delitos por los que fue sentenciada la población privada de la libertad

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
ND: No Disponible.

2021
2016 

Tipos de robo

Delitos de los sentenciados 

ENPOL2021
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Durante 2021, 46.4% de la población privada de la libertad a nivel nacional compartió su celda con más de cinco personas. En Centros

Penitenciarios Federales, esta cifra fue de 0.01%; mientras que en Centros Estatales fue de 50.1 por ciento.

Población privada de la libertad según la cantidad de 
personas con las que compartió su celda

3.4*

50.0*

21.9*

11.2

13.3*

3.2

50.5

21.4

11.3

12.9

Ninguna

De 1 a 5 personas

De 6 a 10 personas

De 11 a 15 personas

Más de 15 personas

4.5

51.1

0.01*

50.1*

Centros Federales Centros Estatales

Población privada de la libertad que compartió 
su celda con más de cinco personas

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

2016        2021

Distribución de la población por celda

ENPOL2021
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71.1 71.2

28.6 28.5

2016 2021
Sí trabajó No trabajó1

A nivel nacional, 71.2% de la población privada de la libertad realizó alguna actividad laboral en el centro penitenciario. De ellas, 46.5%

llevó a cabo labores artesanales y 9.1% realizó actividades de servicios personales.

Población privada de la libertad que realizó 
actividades laborales

(Porcentaje)

Principales actividades de trabajo realizadas

1 Incluye los casos en los que el informante declaró la opción "Ninguna" y “No, por COVID-19".
* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
ND: No Disponible.

46.5*

9.1*

9.1*

7.2*

7.0*

5.9

5.6*

3.2

3.2

0.9*

0.7*

23.2

6.7

18.1

20.2

9.4

ND

3.8

ND

ND

2.4

1.8

Labores artesanales

Servicios personales

Carpintería

Maquila

Elaboración/ venta de alimentos

Mantenimiento/limpieza

Labores en cocina

Actividades de apoyo a diferentes áreas

Comercio

Lavandería

Otras actividades

2016     2021

Actividades laborales

ENPOL2021
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En 2021, a nivel nacional, 22.2% de la población privada de la libertad estudiaba para obtener un nivel escolar. De aquella población que

no estudiaba, 19.7% señaló que no lo hacía por falta de tiempo, y 15.4% mencionó no querer o no estar interesado.

Población privada de la libertad que se inscribió en algún 
programa educativo

Razones por las cuales las población privada de la libertad no 
está inscrita en un programa educativo

31.3 22.2*

68.6 77.7*

2016 2021

No se inscribieron en un programa educativo

Sí se inscribieron en un programa educativo

19.7*

15.4*

13.8*

10.9*

6.1*

5.5

5.4*

4.3

0.9

16.8*

12.4

31.9

6.4

10.4

8.8

ND

13.4

ND

ND

14.0

Falta de tiempo

No quiere / No le interesa

Falta de documentos

No hay programas adecuados
a su nivel de estudios

No existen programas educativos
 en el Centro

No le interesan los programas
educativos que ofrece el Centro

No se lo permite la autoridad

Le es difícil

No entregan certificado oficial

Otra razón¹

1 Incluye los casos en los que el informante declaró por "COVID- 19", “Por falta de dinero" o “Por que tiene que trabajar“, entre otros.
* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
ND: No Disponible.

2016     2021

Falta de tiempo

No quiere / No le interesa

Falta de documentos

No hay programas adecuados
a su nivel de estudios

No existen programas 
educativos en el Centro

No le interesa los programas 
educativos que ofrece el centro

No se lo permite la autoridad

Le es difícil

No entregan certificado oficial

Otra razón1

Actividades educativas

ENPOL2021
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En 2021, 14.4% de la población privada de la libertad se sintió insegura al interior de su celda, mientras que 25.9% se sintió insegura en el

centro penitenciario.

Población privada de la libertad que se sintió insegura

19.1

14.4*

31.9

25.9*

2016 2021

En su celda En el Centro Penitenciario

Población privada de la libertad 
que se sintió insegura en:

Lugar Total
Centros 

Federales
Centros Estatales

2016 2021 2016 2021 2016 2021

Celda o 
dormitorio

19.1
14.4

*
11.2 13.8* 20.2

14.4
*

Centro 
penitenciario

31.9
25.9

*
23.8 29.6* 33.0

25.6
*

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Percepción de Inseguridad

ENPOL2021
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En 2021, 14.5% de la población de hombres privada de la libertad se sintió insegura al interior de su celda, mientras que en la población

de mujeres corresponde al 13.5 por ciento.

Por otro lado, 26% de la población de hombres se sintió insegura en el centro penitenciario.

Población privada de la libertad que se sintió insegura en su 
celda o dormitorio, por sexo

(porcentaje)

Población privada de la libertad que se sintió insegura en el 
centro penitenciario, por sexo

(porcentaje)

14.5

13.5

Hombres

Mujeres

26.0
24.3

Hombres Mujeres

Percepción de Inseguridad

ENPOL2021
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87.7*

25.7*

18.4*

17.4*

4.6

1.2

89.2

24.6

20.1

18.3

ND

ND

Robo de objetos personales

Lesiones físicas

Extorsión

Amenazas

Hostigamiento sexual

Violación sexual

34.1*

65.9*

33.2

66.4

Víctima

 No víctima

A nivel nacional, 34.1% de la población privada de la libertad señaló haber sido víctima de algún delito ocurrido en el centro

penitenciario, entre julio de 2020 y julio de 2021. De esta población, 87.7% señaló que fue víctima de robo de objetos personales.

Población privada de la libertad que fue victimizada al 
interior del Centro Penitenciario

(Porcentaje)

Principales conductas delictivas de las cuales fue víctima 
la población privada de la libertad

(Porcentaje)

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
ND: No Disponible.

2016     2021

2021
2016

Victimización

ENPOL2021
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89.1

19.4

15.9

13.1

7.5

1.5

87.6

26.1

17.5

18.8

4.4

1.2

Robo de objetos
personales

Lesiones físicas

Amenazas

Extorsión

Hostigamiento
sexual

Violación sexual

A nivel nacional, 42.5% de la población de mujeres privada de la libertad señaló haber sido víctima de algún delito ocurrido en el centro

penitenciario entre julio de 2020 y julio de 2021. De ellas, 89.1% señaló que fue víctima de robo de objetos personales.

Principales conductas delictivas de las cuales fue víctima la 
población privada de la libertad, por sexo

Nota: A nivel nacional, 33.6% de la población de hombres privada de la libertad señaló haber sido víctima de algún delito ocurrido en el centro penitenciario, durante julio 2020 
a julio 2021.

Mujeres

Hombres

42.5

33.6

Mujeres Hombres

Población privada de la libertad que fue victimizada al 
interior del Centro Penitenciario

(Porcentaje)

Victimización

ENPOL2021
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39.3

27.2

14.7

5.8

10.8

36.2*

16.4*
14.1*

6.2*

17.2*

Total Detención Ministerio Público Proceso Judicial Centro Penitenciario

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

36.2% de la población privada de la libertad fue víctima de al menos un acto de corrupción en las etapas del proceso penal.

17.2% fue víctima de actos corrupción en el centro penitenciario, 16.4% durante la detención, 14.1% al ser presentada ante el ministerio

público y 6.2% durante el proceso judicial.

Población privada de la libertad víctima de actos de corrupción
(porcentaje)

2016     2021

Total

Población privada de la libertad víctima de corrupción

ENPOL2021
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A nivel nacional, 36.7% de la población privada de la libertad señaló que en los últimos doce meses, es decir, entre julio de 2020 y julio de

2021, ha visto que internos realizan actividades de seguridad o funcionamiento del centro penitenciario de manera parcial o total (actividades

de autogobierno y/o cogobierno).
Situaciones de internos que realizan actividades de autogobierno y/o cogobierno 

(porcentaje)

23.5

16.2

14.1

13.3

12.2

11.8

11.5

11.2

10.2

9.1

8.6

7.4

6.2

Manejo de llaves de las celdas

Riñas entre grupos de internos por el control del Centro

Asignación de celdas a otros internos

Vigilancia de celdas

Cobro a internos por bienes y servicios

Actos de violencia contra autoridades

Imposición de sanciones

Protección a otros internos

Negar o permitir a otros internos participar en talleres

Negar o permitir a otros internos el acceso de llamadas telefonicas

Negar o permitir a otros internos el acceso de servicios médicos

Negar o permitir a otros internos participar en actividades deportivas

Negar o permitir a otros internos participar en actividades escolares

Indicadores de autogobierno y cogobierno

ENPOL2021

42



A nivel nacional, 53.9% de la población privada de la libertad considera que el haber estado en un centro penitenciario afectará sus

posibilidades de reintegrarse al ámbito laboral una vez que cumplan su condena.

Población privada de la libertad que considera que el haber estado en un Centro Penitenciario 
afectará sus posibilidades de reinserción, por ámbito social

(Porcentaje)
53.9

28.7 27.8
22.8

Laboral        Amistades         Familiar          Escolar

Expectativas de reinserción

ENPOL2021
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